Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 5 по 11 февраля 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Для увеличения удобства большинство медицинских документов, в том числе выписки, справки и медкарты, будет переводиться в электронный вид. Об этом заявил Премьер-министр РФ Михаил Мишустин, сообщает пресс-служба Правительства страны в своем Telegram-канале.

По словам Премьера, это поможет сделать процесс оказания гражданам медицинской помощи более эффективным.

Кроме того, обновленное положение о единой государственной информационной системе, которое подготовило Правительство, свяжет все региональные медицинские организации.

«Все сведения будут собраны в одном месте. Так гораздо удобнее, а в экстренной ситуации это может спасти человеку жизнь», — подчеркнул Мишустин.

В объединенной системе будут отражаться данные о лекарственном обеспечении граждан, результаты их медицинских осмотров, информация об аккредитованных специалистах и другие полезные сведения.

В России большинство медицинских документов переведут в электронный формат [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—8 февраля— https://www.tatar-inform.ru/news/v-rf-bolsinstvo-medicinskix-dokumentov-perevedut-v-elektronnyi-format-5853940

Министр здравоохранения Михаил Мурашко вручил руководителю Росздравнадзора Алле Самойловой высшую ведомственную награду — медаль «За заслуги перед отечественным здравоохранением». Приказ Минздрава № 22-П подписан 4 февраля 2022 года, сообщила пресс-служба Росздравнадзора.

Медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» награждаются работники медицинских и фармацевтических организаций за высокопрофессиональную лечебную, фармацевтическую и организационную деятельность, эффективное внедрение в практику современных достижений науки для сохра-

нения и укрепления здоровья граждан, сотрудники Министерства здравоохранения России и подведомственных ему организаций, имеющие стаж работы в отрасли не менее 30 лет; представители творческой интеллигенции за выдающиеся фундаментальные и прикладные научные исследования в области медицины, а также государственные, общественные и политические деятели России и зарубежных стран, внесшие значительный личный вклад в развитие российского здравоохранения.

Алла Самойлова родилась 5 февраля 1967 года. Окончила Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова. Работала врачом акушеромгинекологом медико-санитарной части Чебоксарского завода промышленных тракторов. С 1990 по 1993 год обучалась в аспирантуре. Затем работала ассистентом кафедры акушерства и гинекологии университета. С декабря 1994 года — главный врач Чебоксарского медицинского центра «Семья».

В июле 2001 года стала главным врачом ГУЗ «Президентский перинатальный центр». В январе 2012 года назначена заместителем председателя кабинета министров Чувашской Республики, с октября 2015 до февраля 2017 года была министром здравоохранения и социального развития региона.

Имеет знак Минздрава России «Отличник здравоохранения» и почетное звание «Заслуженный врач Чувашской Республики».

Иванюк, М. Мурашко наградил главу Росздравнадзора медалью «За заслуги перед здравоохранением» [Электронный ресурс] / М. Иванюк // Медвестник.— 2022.—7 февраля.—https://medvestnik.ru/content/news/Murashko-nagradil-glavu-Roszdravnadzora-medalu-Za-zaslugi-pered-zdravoohraneniem.html

На днях стало известно, что карантинные ограничения для тех, кто контактировал с больными ковидом, можно будет отменить в ближайшее время. Об этом сначала заявил президент Владимир Путин, а позже его слова подтвердила глава Роспотребнадзора Анна Попова, сообщив, что ведомство готовит докумен-

ты. На днях постановление в новой редакции опубликовали. Мы изучили его, чтобы разобраться в основных изменениях.

Карантин

Из списка противоковидных мер исключили изоляцию для контактных лиц — раньше тем, кто контактировал с больным COVID-19, нужно было пробыть в изоляции не менее 14 календарных дней, причем на 7–8-й календарный день у них брали тест на коронавирус независимо от их самочувствия. Потом такую меру отменили для привитых и переболевших. Сократили срок карантина с 14 до 7 дней. Сейчас это больше не актуально — соответствующий пункт постановления признали недействительным. Теперь контактным придется сдавать тесты и сидеть в изоляции, только если у них самих есть симптомы. Впрочем, сдать в таком случае ПЦР-тест никому не помешает.

Больничный

Раньше больных ковидом выписывали с больничного, только когда ПЦРтест становился отрицательным. Новые правила предполагают, что возвращаться к работе или учебе человек может просто спустя неделю после того, как заболел: тест сдавать не надо, достаточно, чтобы прошли симптомы. Но если симптомы прошли быстрее, тот тест придется все-таки сдать.

«В случае если время лечения (наблюдения) пациента с лабораторно подтвержденным инфицированием возбудителем COVID-19 составляет менее 7 календарных дней, то выписка к занятию трудовой деятельностью (обучению), допуск в организованные коллективы осуществляются после получения одного отрицательного результата лабораторного обследования на COVID-19, проведенного не ранее чем через 3 календарных дня после получения положительного результата лабораторного обследования на COVID-19», — говорится в документе.

Если пациент лечился в больнице, то его могут выписать домой вместе с ковидом до получения отрицательного теста, чтобы долечивался амбулаторно. Правда, не всех пациентов можно отправить домой — тех, кто живет в коммунальной квартире, учреждениях социального обслуживания с круглосуточным

пребыванием, общежитиях и гостиницах, выписать заразным нельзя, нужно долечить.

Если вы лечитесь дома, то с вами должен связаться врач — в отсутствие симптомов он автоматически закроет больничный.

Профилактика

Раньше контактным лицам и группам риска могли назначать экстренную профилактику с применением рекомендованных для лечения и профилактики COVID-19 препаратов. Этот пункт тоже удалили из новой редакции документа.

Бормотова, Е. Самоизоляция отменяется: как изменились правила больничных и карантина по ковиду [Электронный ресурс] / Е. Бормотова // 116.ru.— 2022.—7 февраля.—https://116.ru/text/health/2022/02/07/70427183/

Министерство здравоохранения России издало новый приказ с поправками в выдачу больничных листов гражданам с симптомами ОРВИ или COVID-19. Соответствующий документ опубликовали на официальном интернет-портале правовой информации.

Согласно изменениям, для получения листка нетрудоспособности необходимо позвонить по номеру 122 и назвать свои симптомы. Обратиться также можно и в регистратуру поликлиники по месту жительства.

После небольшой консультации специалист скажет, может ли дать больничный на семь дней или все же необходима госпитализация. Примечательно, что ПЦР-тест для получения листка нетрудоспособности сдавать не нужно.

Граждане с симптомами OPBИ или COVID-19 могут получить больничный по телефону [Электронный ресурс] // inkazan.ru.—2022.—6 февраля.— https://inkazan.ru/news/society/06-02-2022/grazhdane-s-simptomami-orvi-ili-covid-19-mogut-poluchit-bolnichnyy-po-telefonu

Здравоохранение Республики Татарстан

В России ослабили некоторые коронавирусные ограничения. Почему такое решение приняли в момент роста заболеваемости, при чем здесь омикрон-штамм и какие ограничения все еще действуют в Татарстане — в прямом эфире Оперативного штаба рассказала начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по РТ Лилия Юзлибаева.

Почему ослабили ограничения?

«Первое изменение касается выписки пациентов, которые переболели Covid-19. Если у пациента период продлился семь дней и более, то он выписывается без лабораторного обследования на Covid-19, по результатам лечения», — рассказала кандидат медицинских наук, начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по РТ Лилия Юзлибаева.

Второе послабление — контактным с больным Covid-19 изоляция больше не требуется.

«Эти изменения санитарных правил связаны с особенностями штамма "омикрон". Смягчение начиналось чуть раньше. В связи с коротким инкубационным периодом период наблюдения с 14 дней был сокращен до семи. А сегодня по контактам совсем сняты эти ограничения. Потому что коронавирусная инфекция, которая вызвана штаммом "омикрон", протекает гораздо легче. Болезнь быстро приходит и быстро уходит», — объяснила представитель санитарного ведомства.

Лилия Юзлибаева добавила, что заразиться от больных «омикроном» можно лишь в первые три дня. То есть период выделения вируса резко сократился. Новые меры вступили в силу 6 февраля.

Санитарный врач отметила, что при «дельте» госпитализации подвергались 70% заболевших, при новой мутации этот процент снизился до семи.

Как защититься от «омикрона»?

По словам начальника отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по республике, все меры защиты от нового штамма остались

прежними. Несмотря на то что заболевание будто бы течет легче, возбудитель тот же самый — Covid-19.

Спикер напомнила, что «омикрон» более заразен.

«Обязательно ношение масок, вакцинация облегчает течение заболевания, антисептики обязательны к применению и избегать большого скопления людей, насколько возможно, соблюдать социальную дистанцию — все эти меры остались», — подчеркнула Лилия Юзлибаева.

Она заметила, что пока идет сезонный подъем заболеваемости гриппом и ОРВИ, масочный режим отменяться точно не будет, тем более циркулирующий сейчас «омикрон» более заразен, чем другие штаммы коронавируса. Фазлеева подчеркнула, что эту меру следует выполнять в полном объеме.

Если россиянин выезжал за границу, но он привит или переболел коронавирусом в последние полгода, то особых правил при въезде для него нет. В противном случае при возвращении на родину в течение трех дней он должен сдать ПЦР-тест и загрузить его результаты на Госуслуги в специальный раздел для прибывающих на территорию России. Пока результат теста не придет, он должен находиться на изоляции.

Утренние фильтры в учебных заведениях — эффективная мера

Лейла Фазлеева поделилась наблюдением, что качество утренних фильтров в школах и детских садах напрямую влияет на эпидобстановку в учебном учреждении. Если фильтры проводятся качественно, детей и педагогов с температурой или симптомами ОРВИ не пускают в классы, то такие школы и детсады работают без срывов, их не закрывают на разобщение. Таким образом вовремя выявляют заболевших и не дают им заразить других в коллективе.

«Основание для перевода класса или группы в детском садике на дистанционное обучение — отсутствие 20% или более детей по причине заболевания ОРВИ или гриппом», — объяснила представитель санитарного ведомства.

По ее словам, такая система работала и до возникновения коронавируса.

Лилия Юзлибаева добавила, что разобщать коллектив, если Covid-19 заболел лишь один ребенок, бессмысленно. Поэтому в этом случае класс или группа

продолжает заниматься, как раньше, с соблюдением всех введенных ранее правил.

Решение о переводе детского коллектива на разобщение принимает директор или заведующий учебным заведением.

Лейла Фазлеева добавила, что на сегодня полностью закрыты три небольшие школы из-за заболевания детей. В этих заведениях больше 20% учащихся имеют симптомы ОРВИ.

Можно ли проводить утренники в детсадах?

В преддверии мужского и женского праздников в детских садах малыши начали готовиться к утренникам. У родителей возник вопрос, можно ли будет родителям прийти на представление к своим детям, его в прямом эфире зачитала Лейла Фазлеева.

«Если утренники проводят внутри одной группы или одного класса, то запрета на такие мероприятия нет. Но добавить надо, что присутствие взрослых возможно при ношении масок, и желательно, чтобы они были привиты», — ответила сотрудница Роспотребнадзора.

Вице-премьер добавила, что существует ограничение по количеству родителей, которые могут присутствовать на детском праздники. А также существует необходимость их вакцинации.

Киселева, Э. Отмена изоляции контактным и выписка без ПЦР: почему ослабили Covid-ограничения? [Электронный ресурс] / Э. Киселева.—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—9 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/otmena-izolyacii-kontaktnym-i-vypiska-bez-pcr-pocemu-oslabili-covid-ograniceniya-5854055

В 2021 году в Пестречинский район Татарстана приехали работать пять врачей — специалисты различного профиля. Об итогах прошлого года и планах на 2022-й поделился главный врач Пестречинской центральной районной больницы Марат Валеев на районной планерке. По его словам, привлечение новых

специалистов позволило укомплектовать кадрами педиатрическое отделение, приемный покой, отделение лучевой диагностики и поликлинику больницы. В два ФАПа также удалось привлечь средний медицинский персонал, два фельдшера пришли работать в скорую медицинскую помощь. Почти 4 тыс. человек прошли диспансеризацию. По национальному проекту «Демография» в 2021 году на диспансеризацию, профосмотры и иммунизацию в больницы были доставлены 1724 человека в возрасте старше 65 лет. «В текущем году мы планируем обеспечить доступной медицинской помощью жителей Куюков. Задача — построить там новую поликлинику. Нашей больнице очень нужны компьютерный томограф, лапароскопическое оборудование для проведения малоинвазивных операций и новый флюорограф. Думаю, совместными усилиями мы сможем решить эти вопросы», — поделился планами главврач Пестречинской больницы.

Кузнецова, Э. За год в Пестречинский район Татарстана приехали работать пять врачей [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Татар-информ.— 2022.—9 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/za-god-v-pestrecinskii-raion-tatarstana-priexalo-rabotat-pyat-vracei-5854053

Правительство России выделило Татарстану 14,9 млн рублей на оплату труда медицинских работников, удаленно оказывающих консультации гражданам с COVID-19. Соответствующее распоряжение, подписанное премьерминистром РФ Михаилом Мишустиным, опубликовано на официальном портале правовой информации.

Всего Кабмин выделил на все регионы страны 600 млн рублей. Консультации будут доступны россиянам с коронавирусом, симптомами пневмонии, ОРВИ или гриппа, проходящим лечение на дому. Предлагается дополнительно задействовать около 2,5 тысяч человек.

Средства направят в виде целевых трансфертов региональным бюджетам на софинансирование расходов, связанных с оплатой труда медиков, предостав-

ляющих консультации. Распоряжением также утверждено распределение этих трансфертов между регионами.

Акимова, Д. Кабмин выделил 14,9 млн рублей медикам Татарстана, удаленно консультирующим больных COVID-19 [Электронный ресурс] / Д. Акимова // Реальное время.—2022.—8 февраля.—https://realnoevremya.ru/news/240438-kabmin-vydelil-149-mln-rubley-rt-na-konsultaciyu-bolnyh-covid-19

В Дербышках построят детскую поликлинику № 6. Об этом во время прямого эфира в Instagram рассказал депутат Казгордумы Ильгиз Фахриев.

По его словам, с этим вопросом к нему обращались многие жители поселка. Сейчас он практически решен. Объект будет строиться по Национальному проекту «Здравоохранение». Проектная документация уже утверждена.

«Это значит, что совсем скоро наши дети будут проходить медосмотры и получать лечение в комфортных условиях», — сказал Фахриев.

Согласно документации на портале госзакупок, до начала декабря в Дербышках создадут филиал детской поликлиники № 6, куда направят 382,7 млн рублей. Всего в регионе за год откроются 32 медицинских учреждения.

В Дербышках построят детскую поликлинику [Электронный ресурс] // inkazan.ru.—2022.—8 февраля.—https://inkazan.ru/news/society/08-02-2022/v-derbyshkah-postroyat-detskuyu-polikliniku

Президент Татарстана Рустам Минниханов наградил Государственной премией Республики Татарстан в области науки и техники команду врачей ДРКБ, кафедры госпитальной педиатрии КГМУ и 7-й городской больницы Казани. Премия присуждена за «разработку и внедрение инновационных технологий для ранней диагностики сердечно-сосудистых заболеваний у детей в Республике Татарстан». Лауреатами госпремии, в частности, стали заведующая кафедрой госпитальной педиатрии КГМУ, заслуженный врач РТ, главный внештатный

детский специалист-кардиолог ПФО и Республики Татарстан Динара Садыкова и главный врач ДРКБ, заслуженный врач РТ Айрат Зиатдинов. Кроме того, премии удостоены профессор кафедры госпитальной педиатрии КГМУ, отличник здравоохранения РФ Тамара Макарова и главный специалист по неонатологии Казанской клинической больницы №7, главный детский специалист-неонатолог Минздрава республики, ассистент кафедры госпитальной педиатрии КГМУ Анна Бабинцева. Помимо них, отмечены премией доцент кафедры госпитальной педиатрии КГМУ Дина Сабирова, начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения Управления лечебной и профилактической помощью Минздрава РФ, заслуженный работник здравоохранения РТ Елена Игнашина и заместитель главврача по лечебной части ДРКБ, заслуженный врач РТ Светлана Сенек. Лауреатом госпремии также стала заведующая кардиологическим отделением — врач-педиатр ДРКБ Наталия Фирсова

Киселева, Э. Педиатров Татарстана наградили госпремией республики в области науки и техники [Электронный ресурс] / Э. Киселева // Татар-информ. - 2022.—8 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/pediatrov-tatarstana-nagradili-gospremiei-respubliki-v-oblasti-nauki-i-texniki-5853858

Система здравоохранения Татарстана испытывает очень большую нагрузку из-за увеличения заболеваемости коронавирусом. Об этом на традиционном субботнем совещании в Доме Правительства РТ заявил Президент республики Рустам Минниханов.

«Система здравоохранения работает на пределе. Много заболевших и среди медицинских работников. Очень большая нагрузка», — сказал руководитель республики.

Он отметил, что вопрос укомплектованности медперсоналом находится на постоянном контроле. Всего в республике развернуто более 4 тыс. коек для ковид-больных, еще 2,4 тыс. остаются на данный момент свободными.

Президент РТ напомнил, что решением республиканского оперштаба все амбулаторные лечебные учреждения будут работать в субботу и воскресенье. Руководителям муниципальных образований дано поручение взять на личный контроль работу поликлиник, оказывать содействие медработникам.

Минниханов о ковид-ситуации в Татарстане: Система здравоохранения работает на пределе [Электронный ресурс] // Татар-информ.—2022.—5 февраля.—https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-o-kovid-situacii-v-tatarstane-sistema-zdravooxraneniya-rabotaet-na-predele-5853507

Оперативники отдела экономической безопасности и противодействия коррупции ОМВД России по Лениногорскому району задержали заведующую одного из местных фельдшерско-акушерских пунктов. В отношении нее следственный комитет по РТ возбудил уголовное дело по ч. 3 ст. 290 УК РФ («Получение взятки»). По версии оперативников БЭП и СКР, заведующая пунктом за 12 тыс. рублей оформила знакомому сертификат о прохождении вакцинации против новой коронавирусной инфекции. После чего знакомый подозреваемой получил QR-код на портале госуслуг, хотя фактической вакцинации не проходил. Задержанной заведующей фельдшерско-акушерским пунктом грозит до 8 лет лишения свободы.

В РТ задержали заведующую фельдшерско-акушерским пунктом за торговлю сертификатами о вакцинации [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2022.—8 февраля.—https://www.businessgazeta.ru/news/538869

В Татарстане за сутки зарегистрировали рекордные 2 238 случаев заражения новой коронавирусной инфекцией. Об этом сообщила замглавы Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

Это на 513 случаев больше, чем днем ранее. Вчера сообщалось о 1 725 заболевших COVID-19.

Общее количество инфицированных достигло 62 727 человек. Рост заболевших, который начался с первой недели января, продолжается.

В Татарстане выявили рекордные 2 238 новых случаев коронавируса [Электронный ресурс] // Реальное время.—2022.—11 февраля.— https://realnoevremya.ru/news/240791-v-tatarstane-vyyavili-rekordnye-2238-novyh-sluchaev-koronavirusa